择高而立 向远而行

南通大学附属中学十年发展掠影

民满意:





汝阳县中等专业学 校是首批"河南省标准 化中等职业学校"。近年 来,学校以"按需培养 技能人才、深入推进对 口升学、全力打造对口 高薪就业、全员创建职 教名校"为发展目标, 深入贯彻落实"人人持 证、技能河南"部署, 办人民满意的职业教 育,服务地方经济,助 力洛阳副中心城市发展。

#### 弘扬工匠精神 构建全方位育人体系

学校坚持落实立德树人根本任务,大力弘扬 工匠精神,深入推进职业教育提质培优。

狠抓教师队伍建设, 注重师德师风, 强化思 想引领和新入职教师岗前培训,通过学、思、 践、悟,激励全体教职工向"高精尖"看齐, "双师型"教师数量占全体教职工的三分之一。

坚持"五育并举",德育为先。大力弘扬工 匠精神、劳动精神和劳模精神,精心构筑由教 学、思政、校园文化等组成的"多维育人体 系",为学生营造人人努力成才、人人皆可成 才、人人尽展其才的良好环境。

随着占地649亩、总投资9.4亿元的新校区落 成,学校开启了"提升汝阳职教新形象,创立汝阳 职教大品牌"的新篇章。现代化校园内,教学、 实训、生活和运动设施一应俱全, 可容纳近万名学 生就读。学校是河南省卫生先进单位、河南省职业 教育信息化标杆学校、洛阳市中等职业学校标准化 建设先进单位、洛阳市校企合作先进单位、洛阳 市文明校园和洛阳市职业教育德育工作先进单位。

#### 聚焦重点专业 开辟内涵式发展之路

学校围绕县域及周边经济发展需求开设专 业,与乡村振兴及现代制造业紧密结合,实现专 业与产业对接、课程与职业对接,不断提高服务 县域经济能力。

开设土木建筑、装备制造、农林牧渔等30 个专业。现有机电技术应用专业群、建筑工程施 工专业群和电子商务专业群3个骨干专业群,建 筑工程施工专业群已成功获批洛阳市职业院校高 水平专业群。根据县域实际, 开设了旅游服务与 管理、无人机、机器人、装配式建筑等专业,紧 密对接县先进制造业开发区装配式建筑企业、西 泰山风景区、乡镇香菇种植合作社等县域支柱产 业,实行订单培养无缝对接。

对接行业新标准、企业新要求和专业新规 范,全面实施岗课赛证融通,提升学生专业实操 能力。学校建设了计算机中心、建筑CAD绘图 室、机电一体化实训室、工业机器人实训室、汽 车维修实训车间、汽车美容实训室等实训室和实 训车间56个,有实习工位4100个,联办校外实 训基地12处,满足学生实训实操需求。

以洛阳市首批特色专业"建筑工程施工"专 业为试点,探索升学与就业并举新思路。教学中 借鉴普高模式,强化理论与实践相结合。2022 年度对口高考成绩优秀, 跻身洛阳市前列。积极 推进产教融合、校企合作。依托市内知名服装企 业,建设校内服装设计、制造生产线;成立电商 专业创业孵化中心,使学生不出校门就能实现创 业与发展。学校获批"汽车运用与维修专业产教 融合实训基地"。

# 发挥职校优势 服务县域经济发展

电子商务、化妆摄影、网页设计、电商直播等应用 型专业, 搭建汝阳县的农副产品网上直播销售平 台,向全县"双创"人才提供服务,大力培养学生 创新创业意识,为学生自主创业自我增值赋能。

学校建有青年实训基地, 配套青年人才公

寓,完善的基础设施和齐全的服务功能,为返乡创业人才提供创业联络、入驻 办公、产品推介和实习实训四项服务。通过各项优惠政策,降低创业成本, 提高创业成功率和孵化率。

着力推进教育培训、技能认定、政策扶持"三位一体"的新型职业农民培 育体系建设。学校是汝阳县乡村振兴学堂培训基地、培养了一批真正懂技术、 会管理的专业化本地人才队伍, 擦亮汝阳乡村系列人才品牌, 为乡村振兴提供 强有力的人才保障。

站在新起点,学校决心以整体搬迁新校区为契机,建设智慧校园,重点打 造校企合作的电梯维护专业, 开启职业教育新征程, 通过县域职教高质量发 展,为建设技能型社会和县域经济发展提供坚实的技能人才支撑。

(马腾飞 刘迎欣 徐兴华 郭敏敏)

江海交汇, 五山拱北。紧随新 时代的步伐, 一所年轻的学校卓立 潮头, 奋楫扬帆。

南通大学附属中学 (以下简称 "通大附中")是在加快现代化和 中心城市建设背景下, 南通市重点 规划建设的现代化示范性普通高 中。自2013年办学以来,通大附 中着眼于"更高品质、更高品位、 更高品格"的办学目标,紧扣学校 与师生发展的关键点,探索课程与 课改的结合点, 培育学生知识与素 养的增长点, 寻求学校内涵与特色 的创生点, 办学水平不断跃上新台 阶。2017年,学校成功晋升为江 苏省四星级普通高中, 先后获得江 苏省教育工作先进集体、江苏省文 明校园、江苏省青少年科技教育先 进学校等称号。

#### 学院课程: 学科相融,知行共生

建校伊始,通大附中坚持科学。 人文和艺术"三位一体"的"博雅教 育"的理念,创造性地采用学院式管 理机制,即以学院为管理中心、以学 科群组合为依托, 创设了人文与社 会、数学与科学、工程与技术、艺术 与传媒、体育与健康五大学院。五大 学院既打破了学科界限,淡化文理界 限,实现了多学科的融合,适应社会 对未来人才跨学科、跨文化综合素养 的需求,又实现了课程资源的融合共 享、学习资源的共生共长,催生出学 科融合类课程近50门,如"我读《论 语》""指尖上的NAS""英美文学欣 赏""拓展物理"等。丰富的校本课 程资源,涉及面广,让学生有了充分 的选择空间,满足了学生多样化、多 层次、个性化发展的需求。

学院式管理机制打破学科壁垒, 整合学科教学资源,融合"五育"目 标,把学生置于学习的中心,引领学 生探究世界、认识自我, 实现学识素 养和生命素养同步提升, 为学生未来 发展赋能。数学与科学学院与南通大 学理学院合作开展的"生活数学"课 程开发,有意识地将数学知识与数学 技能和生活实际联系起来, 学生社团 每个月策划一项以趣味数学、智慧数 学为主要内容的活动, 让学生在体验 和解决实际问题中提升素养。

学校依托五大学院, 倾力打造了 "数学与科学课程""星火创客空间课 程""江海文化美育课程""涵育'智 仁勇'精神的篮球文化课程"4个省 级课程基地, 创生出附中特色化校本 课程体系,开发校本选修课程115 门,组建学生社团40多种近120个, 在学院协同创新中真正实现了学科融 合、知行共生。学校还将蓝印花布、 沈绣、梅庵古琴等区域历史文化资源 转化为教育教学资源,将学生素养的 生发点由课内转向课外、由校内转向 校外、由被动转向主动,实现学校教 育由教书向育人的根本变革。

多元课程的整体系列实施,促进了 学生核心素养的提升。在首届CM3国际 青少年创客挑战赛上, 学生白晶晶率领 的团队获一等奖及工业设计奖; 学生陈 海宁在2021世界机器人大赛锦标赛中勇 夺亚军;学校被确定为"中国STEM教 育2029行动计划"首批领航学校。《江 苏教育》专栏推介了学校推进课程建 设、培养特色人才的实践探索经验。

2019年,学校的省级规划课题 "基于学院制的校本课程协同创新实 践研究"高质量结题。

## 雅正德育: 内外兼修,行雅品正

通大附中以"行雅品正"为目 标,坚持内修与外铄相结合、学习与 生活相贯通、校内与校外相衔接, 创 新德育活动和手段,通过学校、家庭 社会立体构筑具有附中特色的德育系统 工程,不断丰富完善"雅正德育"体 系,取得了显著成效。2018年,学校以 学科融合类课程、校本拓展类课程、校 外实践类课程构成"三位一体"的 "雅正德育"课程体系,编制形成"雅 正德育"系列校本课程方案

学科融合类课程以基础学科为抓 手,将"雅正"作为教学目标之一, 利用学科融合中的"熏染—领悟—生 成", 实现知识到品格的迁移, 围绕 "四必"行动的基础课程成为附中学 子的必修课。

校本拓展类课程以校本课程为主 要内容,以"雅正"为核心整合区域资 源,开设心理健康、价值引领、审美创 造等多类融趣味与品格发展为一体的课 程,以入学仪式、远足活动、毕业典 礼等精品活动课程助力学生成长。

校外实践类课程以中华慈善博物 馆、南通环境教育馆、张謇纪念馆等15 个校外基地为阵地, 共设计36项活动 单,通过劳动实践、社会考察、志愿服 务等活动, 为附中学子未来发展奠基。

在"雅正德育"的基础上,学校 进一步落实品格提升工程,丰富学生 品格发展载体,省首批品格提升工程 项目"雅正德育课程的创新实践"于 2019年以优异成绩通过验收。"雅正 德育"经验在全市中小学德育工作现 场会上作推广介绍,被《新华日报》 等主流媒体报道。学校获评江苏省五 四红旗团委, 先后成为南通市家庭教 育优秀学校、社会主义核心价值观教 育示范基地、慈善文化传播先进单位。

# 智慧校园: <sub>「</sub>技术赋能,教学互动」

通大附中一直致力于以建设智慧 校园为目标,构建教育教学的智慧生 态。自2017年起,学校全面使用科大 讯飞智学网系统,依托"人工智能+大 数据"技术 对学校日堂差试 练习 作业等全场景数据进行采集分析; 升级 了教育云平台,构建互联互通、协同服 务的"互联网+教育"大平台,形成智 慧教育大脑; 通过移动互联的校园网系 统,将教学场所、办公室、图书阅读、 教学资源库、校内安防系统、"家校 通"系统等联结在一起, 使办公、学 习、生活等活动无处不在、无时不 能。智慧校园打破了传统的师生互动 模式, 拉近了师生与资源的距离, 实 现了交流互动立体化。2021年,学校 被评为"江苏省智慧校园示范校"。

学校持续推进以智慧课堂为主线 的教学改革, 近年来, 在新课改和新 高考背景下,积极探索以"智慧・高

效·学本"为核心的"慧学课堂"范 式,并开展了系列课改实践。"慧学课 堂"附中范式以学生为本,鼓励课堂 生成,促进学生自主建构知识;以数 据为依托,利用智学网手阅卷和"每 日交作业"小程序,形成学生作业数 据和个人错题库,基本实现无数据不 进课堂,课堂效率大幅提升。以解决 问题为目的,以任务为课堂驱动,开 展新授课、复习课、阅读课、讲评课 等不同课型的研究探讨, 追求教学的 针对性和有效性。学校年均开设相关 公开课146节,形成优质课堂范例132 例。每年联合南通大学教育科学学 院、南通市教育科学研究院举办对外 公开教研活动,得到省内外专家一致 好评。"慧学课堂"的系列化建设推动 教学质量连年攀升, 教师的专业水平 也得到明显提升。近年来, 教师参加 各级各类评优课获奖100多人次,其 中4人获省级教学竞赛一等奖。

#### 健康生活: 「锤炼体魄,丰盈生命

通大附中始终以培养"全面发展 的人"为核心,塑造学生健全的人 格, 为学生终身发展和幸福生活奠 基。学校结合校情,重构体育课程内 容,培育篮球、足球、网球、击剑等 多个体育特色项目,成为首批全国青 少年校园篮球特色学校、足球特色学 校。男子、女子篮球队多次代表南通 市和学校参加全国及省市各级高中学 生篮球赛,获得优异成绩;先后为省 篮球队输送14名队员。学生魏澄贤在 2022 中国网球巡回赛中勇夺 CTA200 单打、双打冠军。

学校以体育为根、篮球为魂,推 进涵育"智仁勇"精神的篮球文化课 程,形成了学生人格塑造的育人特 色。将"爱篮球、爱运动、爱学习、 爱生活"的篮球精神融入校园文化, 连续7年举办"快乐篮球"文化节, 让学生在丰富多彩的体育活动中锤炼 意志品质

学校将劳动教育作为学生人格塑 造的重要手段,形成了"以家庭为基 础, 夯实生活化劳动; 以学校为主 导,开展创造性劳动;以社会为支 撑,延展实践性劳动"的育人体系。 学校拥有占地30多亩的劳动实践园, 果园、种植园、桃源河成为学校独有 的劳动教育阵地。5月的枇杷、6月的 杨梅、7月的桃子、9月的石榴、10 月的柿子、11月的橘柚,6个采摘节 活动, 让学生通过采摘挂满枝头 的果实亲身感受丰收的喜 悦。暮春时节,组织学生 在种植园里种植染料植物

蓼蓝, 在观察感悟、动

手实践中体验别样的乐趣; 寒冬腊月 举办"捕鱼节", 让学生学习撒网 学会合作, 让学生在团结合作和交流 互动中体验劳动的意义。

#### 文化自信: 「以文化人,开放共享

办学伊始, 通大附中就坚持文化 立校,凝练提出了"日进日新,成人 成己"的学校精神和"博雅勇毅"的 校训,逐渐完善学校文化的理念、行 为、视觉和环境四大识别系统,将人 文景观与生态景观融为一体,充分体 现了"以人为本、功能完善、生态和 谐,既有传统文明又有时代感的现代 化、信息化、国际化、园林化"的办 学理念

近年来, 通大附中以彰显学校办 学理念、全方位展示学校风采为核 心,进一步美化优化校园环境标识、 景观设置, 突出文化底蕴特点和育人环 境特色; 进一步加强校园环境生态建 设,校园环境建设体现人与自然的和谐 融合,将"和融、诚朴、勤敏、卓创" 的校风、"笃敬、善导"的教风与"敏 学、精思"的学风烙印在每个附中人心 中。学生宣传栏为学生提供了班级和 个性展示的平台, 教师办公室有学科 特色鲜明的文化墙, 教学区设置名人 名言版面与文化灯箱。通过构建宣传 立体网络,学校网站与微信公众号及 时、准确、生动地呈现学校发展面 貌,定期推出"优师推介""博雅讲 坛""写意附中"等系列专题宣传。学 校校训"博雅勇毅"被"学习强国" 学习平台专题推介, 劳动教育和生命 教育课程建设成果被"学习强国"学 习平台及省市多家媒体专访报道。

近年来,通大附中不断加强与省 内外知名高校、高中和区域内其他学 校的交流合作,一大批教师赴西藏。 新疆等地支教,极大提升了附中品牌 的辐射影响力。学校积极拓展教育国 际交流渠道, 先后与澳大利亚、法 国、英国、俄罗斯、美国、西班牙 加拿大等国家的10多所学校与教育机 构建立了友好合作关系。

博雅附中,卓创十年。通大附中 斩棘而登,带着簇新的理念在高质量 发展的路上探索前行。

新时代,新征程。通大附中向远 而行, 怀着坚定的信念为南通教育厚 重卓荦的历史增光添彩。

(沈涛 刘凯) A PARTIE OF THE PARTIES OF THE PARTI

# 山东省潍坊市潍城区实验小学

# 以劳育人 以行铸魂

山东省潍坊市潍城区实验小学始建于1903年,是一所具有悠久办 学历史、丰厚文化底蕴、浓厚校园氛围的国办六年制小学。多年来,学 校构建了"以劳育人 以行铸魂"的劳动育人体系,先后获得全国文明 校园、山东省全环境育人规范校、山东省绿色学校等百余项荣誉称号。

学校构建了小学"以劳育人 以行铸魂"的知行合一劳动育人体 系,旨在培养小学生的劳动习惯、劳动能力,实现以劳树德、以劳增 智、以劳强体、以劳育美。

### 学科融合 建构劳动教育知识场

(一) 语文+劳动教育。一 "读": 教师带领学生阅读语文教材中 歌颂劳动精神、表现劳动成果、弘扬 劳动之美的文章,进行精读与泛读。 二"讲":对蕴含丰富劳动教育内涵的 课文, 教师深入讲解, 帮助学生领悟 文章中的道理;利用每天早读演讲的 时间,鼓励学生交流自己学习课文后

的深刻感受。三"写": 利用写作课引 导学生参与劳动实践、学习劳动技 能,并鼓励学生通过对劳动过程、劳 动体验的记录与描写,提升对劳动的 感悟与理解,培养劳动的意识与习 惯,增强劳动与创造的能力。

(二)数学+劳动教育。一"融": 结合数学教材, 创设劳动情境, 重点让 学生体验生活中的数学。二"导":引 导学生渗透劳动思想,通过数学故事、 数学戏剧展演、数学故事创编, 树立正 确的劳动意识与价值观。三"践":重

点在于实践体验、综合运用, 解决生活 中的数学问题, 让学生对劳动者的身 份、工作内容有所了解,从不同的角度 去思考问题, 在掌握数学知识的同时学 习适应社会,提高综合实践能力。

(三) 英语+劳动教育。一"听": 在每节课的听力练习材料中加入劳育相 关篇章, 教师指导学生领悟材料中所渗 透的劳动内涵; 学生既锻炼了英语听 力,又接触到形态更加丰富的劳育内 容。二"诵":举办"小小朗读者"经 典美文诵读大赛, 让劳育在英文的诠释 中迸发新的活力与生机。三"展": 学 校提供多种形式的展示平台, 定期举行 以劳动教育为主题的班级诵读展示比 赛,推荐优秀班级参加区级展评。

(四) 音乐+劳动教育。一 "唱": 教唱颂扬劳动的歌曲, 让学生 在学习唱歌的过程中感受劳动的价 值。二"演":以儿童节、劳动节、元

旦等特殊节目为纽带,举行以歌颂 "劳动美"为主题的展示表演,在发展 学生音乐素养的同时,传递、赞美 "劳动最光荣"的精神。三"创": 鼓 励教师和学生创编以劳动教育为特色 的歌曲、舞台剧,同时融合学校的诗 教特色, 为学生创作的儿童诗谱曲, 引导学生用音乐表达思想感情。

(五)美术+劳动教育。一"书": 通过创设国画、书法、楹联社团,鼓 励教师和学生一起画国画、练书法、 写楹联,同时将剪纸、烙画、风筝、 面塑等非遗文化课程引入社团活动, 让学生在美术教学中体验劳动创造美 的能力。二"绘": 定期举行劳动教育 专题绘画展示,鼓励学生绘制体现劳 动教育特色的儿童画、水墨画、彩笔 画及简单素描。三"塑": 以塑造劳动 人民的精神风貌为中心,结合学校的 泥塑教学,促进学生"动手又动脑",

真正实现美术与劳动教育相融合。

( 六 ) 体 育 + 劳 动 教 育 。 一 "问":通过讲解体育的起源、各项体 育运动的发展史、知名体育人的奋斗 史, 引导学生深入领会体育精神。如 从狩猎到标枪再到射击的演变, 充分 体现了从生产劳动到体育竞技的社会 发展进程,以及人类的创造力。二 "感":通过体育游戏、体育项目的开 展,引导学生感悟劳动艰辛,培养劳 动意识。三"练": 在体育课中, 通过 加强体育锻炼, 鼓励学生躬行践履, 培养学生坚忍不拔、吃苦耐劳的精 神,并将其内化成自觉的行为方式。

#### 知行合一 打造劳动教育实践场

一是以学科知识为载体, 在校 内推行项目化学习。学校分年级分

板块规划"群贤园", 让学生人人争 做"小园丁",自己动手分享快乐, 培养勤奋学习、自觉劳动、勇于创 造的精神, 为学生终身发展和人生

二是以自主实践为渠道,带领 学生走进校外劳动教育基地。学校 搭建社会劳动实践平台, 让学生体 验特色职业劳动,将体验式教育融 入学校教育。

三是以学生个性需求为目的, 内外 兼顾助力学生成长。以陶艺、美食、烙 画社团为载体, 开展丰富多彩的劳动校 本课程,满足学生的个性化需求。

多年的劳动教育浸润, 使学校教 师逐渐由"教书匠型"向"研究型" 转变,学校创新开发课程内容,打造 课堂、课外"双线式"课程体系, 充 分发挥小学劳动教育与学科融合的教 育价值和育人功能。

2020年以来,学校教师参与的近 20 项课题研究分获省、市、区级奖 励。学校的优秀经验做法被各级各类 报刊宣传报道,学校劳动育人模式形 成了可借鉴、可推广的实践经验,扩 大了学校的教育品牌影响力。

(马晓磊 滕国峰 陈洪青)

印刷:人民日报印务有限责任公司 零售每份:2.00元 社址:北京海淀区文慧园北路10号 邮政编码:100082 电话中继线:82296688 发行单位:北京市报刊发行局 发行方式:邮发 京海市监广登字20170213号 定价:每月36.00元